

聖母軍與奉獻生活

聖母軍深愛教會，基督的奧體。這深深的愛正是一條讓聖母軍得到上主恩寵的重要管道。聖母軍表現這愛情的第一個方式，就是忠於教會的教導和指引。另外一個方式則是接受教會在慶祝一種特別的年時所帶來的聖寵。今年，我們受邀去慶祝獻身生活年。教宗方濟各向我們發出邀請，因為他深信復興各式各樣的獻身生活會為整個教會帶來無比的祝福。因此，我願意和你們分享教宗和《手冊》裡的一些想法，以鼓勵大家為教會裡各式各樣的獻身生活祈禱，並思考這些獻身生活和我們聖母軍的關係。

神父，修女，修士和其他渡獻身生活的人士和聖母軍的關係很明顯的一面，就是他們通常是支團或是上級部門的神師。我們都從過去的經驗了解到神師在聖母軍體制內有多重要。《手冊》裡說：「聖母軍判斷自己的成敗，完全根據團員的神修造詣，以及看他們是否能把神修的體會運用在工作上；因此，指導神師，以其神修造詣感染團員，就成為支團的主要動力。」所以，我建議今年我們要特別為我們的神師們祈禱，為我們現在擁有的神師感謝天主，並懇求上主和聖母在某些支團遇上找不到神師的困難時，賜給我們更多的神師。

聖母軍與神職和修道生活的密切關係還有一個美麗的記號：聖母軍透過普世教會對於獻身生活作出了重大的貢獻。聖母軍的精神不但使眾多來自各行各業的男女，從年輕的到年老的，成為擁有真正內修生活並從事使徒工作的平信徒，還使聖母軍成為教會神職和修道生活聖召的溫床。所以，我相信修道者應該很感謝聖母軍，並且對聖母軍團員和他們多方面的使徒工作有所偏好。為此，我想指出修道者和聖母軍有深厚的關係。神職人員和修道者可以是聖母軍的一份子：成為聖母軍並不妨礙他們的修道或司鐸聖召，反而充實了他們本身的聖召，也充實了聖母軍的聖召。《手冊》裡有不少篇幅談到聖母軍的輔助團員和協理團員。例如下面這一段：「司鐸、會士、教友，都可以做輔助團員。不能夠或不願意承擔工作團員的職務，但願以聖母軍的名義祈禱，願與聖母軍聯合起來的人，都稱為輔助團員。」

當然，聖母軍基本上是一個從事使徒工作的平信徒組織，但是，聖母軍肯定渴望神父和其他修道者成為它的輔助團員和協理團員。另外，那些在聖母軍各級部門擔任神師的神父或修道者就是工作團員，甚至是職員；所以至少應該邀請他們成為御侍團員。成為聖母軍團員會為他們自己，也為聖母軍帶來上主的恩典。

所以，我建議在獻身生活年，全球每一個聖母軍支團要特別努力去招募神父，修士，修女成為聖母軍的某種團員。其實，也應該招募主教。聖母軍既然在世上大部分的教區都存在，那為甚麼不把我們最好的東西，也就是聖母軍團員的身份，提供給教區的主教呢？而且，他們中有不少人，在他們的某個生命階段，可能曾參加過聖母軍。另外，在聖母軍的使徒工作中，膽怯不應該存在吧！

為了這個招募神父，修士，修女和主教為輔助團員的活動，我們需要重新研讀《手冊》裡關於這一點說了甚麼。我認為以下的兩小段敘述足以解釋聖母軍輔助團員的精神和實踐：「輔助團員不必直接為聖母軍奉獻自己的祈禱工作，只要他們為恭敬聖母而奉獻就夠了。由此可

知，聖母軍從輔助團員的祈禱中可能得不到甚麼，而聖母軍也不希望接受那些對別處更有功效的東西。但由於他們的祈禱是聖母軍的工作之一，可能會使聖母軍的母后考慮到各支團的需要。

但很希望所有聖母軍的工作都獻給聖母，作為毫無保留的禮物，以便聖母按她的意願去分施。這樣會提高工作的慷慨性，和增加它的價值。為把這目標常放在心上，每天要唸某種奉獻經，例如：「無原罪聖母，諸寵中保，我將自己的祈禱、工作、痛苦都獻給你，隨你安排。」

將來方濟·杜福的書信集出版後，你們會發現他寫的信中，有許多是寄給屬於不同修會的神父和修道者的，而他和他們交朋友的天賦真不尋常。他看到聖母軍會從他們那裡得到許多，而聖母軍也有很多可以給他們。他和在 Melleray 修院的熙篤會士的交往就是一個很好的例子。他也特別欣賞各傳教修會和團體的成員，常為他們協助聖母軍在世界各地進行使徒工作而感謝他們。願全世界的聖母軍都能在獻身生活年裡努力復興並加強這種友誼！

最後，讓我用教宗方濟各所引用教宗本篤的話來做結束。我認為以下這一小段話和聖母軍的目標和工作有重大的關聯：「教會的發展不是透過勸人改變信仰，而是透過吸引力。獻身生活能夠蓬勃發展，不是因為有精采的訓練課程，而是因為我們遇到的年輕人覺得被我們吸引了，因為他們看到我們是快樂的男人和女人！同樣的，獻身生活在使徒工作方面的效果並不取決於所用的方法的效率，而是看我們的生活是否能生動地將活出福音和完全跟隨基督的喜樂和美麗散發出來。」換句話說，聖母軍要成功招募新團員也是要團員們煥發出喜樂的精神，表現出聖母是我們的喜樂之源，而我們因為徹底屬於聖母而喜樂。